

# EL PRIMITIVO

# ALICANTE OBRERO

DIARIO DE LA TARDE

DEFENSOR DE LAS SOCIEDADES OBRERAS DE ALICANTE

Director: Francisco Zamora Calatayud

Administrador: Antonio Moscat Giner

10  
CÉNTIMOS SEMANALES

REDACCION Y ADMINISTRACION  
JORGE JUAN, NUM. 11 y 13

Horas de oficina: De nueve a una y de tres a seis

No se devuelven los originales aunque no se publiquen  
y de los firmados son responsables sus autores.

TODA LA CORRESPONDENCIA A NOMBRE DEL DIRECTOR

10  
CÉNTIMOS SEMANALES

## Hambrientos y resignados

El hambre se ha enseñoreado del país. Si nos faltaran hechos, que á la vista están de todos, para demostrar nuestra afirmación, ahí está el abatimiento mortal del espíritu público, impotente para reaccionar contra las causas de sus desdichas.

Hemos caído tan bajo en nuestra vida miserable, que toda la nación nos recuerda al mendigo vencido por la miseria en su cuerpo y en su alma, viendo pasar junto á sus harapos y sus lacras, indiferente y como atontado, todos los lujos y todos los esplendores que rumbean los potentados.

No hay un gesto de ira en su cuerpo, ni en su mirada una chispa de indignación; no tiene más que lágrimas en los ojos, lamentos en los labios, resignaciones para su miseria.

El mendigo es indigno de vivir cuando con un resto de fuerza en sus brazos no sabe reaccionar en defensa de su derecho; las naciones son indignas de figurar entre los pueblos cuando caen en ese abatimiento de los abyectos.

En todas partes quejas, en todas partes lamentos.

La miseria, la vergonzosa miseria que prepara la ignominia al mendigo, domina á toda la nación española.

¿A toda? Hay una clase de hombres en nuestro país que merecen todos los odios, pero acaso también todos los respetos.

Fuertes en el principio de su conveniencia, que siempre ponen ellos como el único justo, se hacen grandes, se hacen poderosos, son ricos y disfrutan del Poder.

Cumplen con la ley de la vida, tal como en esta sociedad se entiende y se practica, seleccionan á los débiles, se burlan de la justicia: se hacen odiosos, pero se hacen también respetables. Y el pueblo, satisfecho con maldecirlos, no advierte la sonrisa de desprecio con que les contesta.

Son fabricantes, y nos atrahillan por un mendrugo miserable durante interminables horas en el infierno de sus cuádras; son rentistas, y nos ahor-

can con el dogal de nuestra miseria; son propietarios de fincas urbanas, y en locales inmundos nos almacenan, subiendo el precio de sus casas á medida que es mayor el número de miserables, convirtiéndonos á los unos en eslabón de la cadena de los otros; son propietarios de fincas rústicas, y con los huesos de cien generaciones de esclavos encadenados al terruño en que se les explota por la miseria y la ignorancia, gastan en la gran ciudad el producto del trabajo ajeno; son grandes industriales, almacenistas, acaparadores, y con los trust nos condenan á la miseria y al hambre; son grandes comerciantes, y ocultando los productos creados por nuestro esfuerzo nos los arrebatan del mercado para centuriar su rendimiento en beneficio personal propio; son grandes políticos y en la urdimbre de los intereses creados, téjese su vida de poderosos sacrificando los grandes intereses nacionales. Y pasean su triunfo con sus trenes lujosos por encima de la canalla que ni siquiera tiene fuerzas en el espíritu para el odio santo que podría redimirla.

Hay que respetarlos. Cumplen la ley de la vida: viven...

Pero el pueblo, el desdichado pueblo que tiene hambre, que ha visto subir el pan, el carbón, la leche, el bacalao, el jabón, la carne, y todo lo que para la vida se necesita, en 50 por 100, sin protestar airadamente, de que al propio tiempo y en la misma proporción no aumenten los salarios, los sueldos, los jornales, el precio del trabajo, en suma; el pueblo, decimos, ese pueblo que siente las debilidades del mendigo, merecerá lástimas, pero no merece respetos.

No los merece; no los merecemos.

¡Y se habla de neutralidad! No es neutralidad, es castración la de este país desdichado; es que no tiene fuerza en la voluntad para querer, ni fuerza en el entendimiento para mirar más allá de la hora en que vive, del instante, del momento.

¿Será imposible una reacción de nuestras fuerzas?

La ignominia, el vilipendio con que viven los mendigos, no puede ser, no debe ser la mortaja de un espíritu glorioso que luchó con heroísmo por la

libertad, que luchó con heroísmo por la patria, que fué heróico arrancando del alma nacional todos los viejos prejuicios que nos legaran la tradición y la historia.

## POSTAL DIARIA

*Cuando el enemigo es adversario por cuestiones políticas ó de ideas, contender con él es una nobleza, pero cuando el adversario es por egoísmo mezquino, cuando es un enemigo que roba al amigo, es merecedor del escupitajo de desprecio y de que la sociedad toda se aparte de él, dejándolo en el mayor de los aislamientos.*

Anónimo

## Perfil del día

Han discutido el Mensaje de la Corona, infinidad de mentalidades, reprimando algunos el proceder de los regionalistas por su infundada separación de España.

Aprovechando esas discusiones se han internado en problemas nacionales de urgente resolución.

El Gobierno ha confesado que tienen sobrada razón de todo cuanto han dicho, pero no pueden llevar á la práctica ciertos proyectos por la importancia de su gobierno.

Esto nos hace suponer, que nuestro Gobierno vive al amparo de no sé que sombra misteriosa que les infunde un temor relativamente asombroso.

¡Ya me explicaba hace tiempo, que la pasividad de todos los Gobiernos obedecía á una incógnita imposible de deszifrarla!

Anbri II.

DE COLABORACION

## Poder incomprensible del clero

En esta mi pobre patria, parece que unas garras misteriosas quieren estrujar al poder individual para ser ellos en breve plazo el poder representativo; ese poder tirano y denigrante que ante el mundo civilizado nos envilece, ellos que deben ser la cordialidad identificada en una sola materia, quieren á viva fuerza adueñarse de la debilidad del analfabetismo, para formar con esa inservible retaguardia, una fuerza inexpugnable y defender con heroicidad la confeccionada doctrina por ellos mismos, ya que la verdadera condena con el desprecio todos esos antagonismos.

Grandes empresas acaparan los representantes de Cristo; aquel inolvidable maestro de la humildad, nece-

sariamente pobre porque ese era su lema, si despertara y viera estas condenables calamidades, seguramente os recriminaria y os volvería á recordar aquel sermón de la Montaña verdadero baluarte de todo buen cristiano.

¿Por qué ejercéis esa imperativa influencia en cementerios y en política?

¿No notáis remordimiento de conciencia cuando exigis el pago urgente de cualquier enterramiento, aunque veais que aquel que le reclamais esa para él respetable suma, es un necesitado que de ley debeis de amparar?

¿Por qué si se niegan á satisfacer aquello que le exigis os negais cínicamente á depositar sobre aquel inerte cuerpo una plegaria cristiana?

¡Ahí demostráis palpablemente que haceis de la doctrina de Jesucristo, una doctrina burgués y capitalista, basada en la más ruin tiranía!

¿No comprendéis la ridiculez de vuestras acciones teniendo después la osadía de entregaros á meditaciones constantes para salvar á vuestra alma de un purgatorio inquisitorial, cuando teneis el remedio en vuestras manos, porque así os lo manda el Evangelio, de socorrer y bendecir á quienes fuere, y en particular á vuestros enemigos?

Para ser un verdadero cristiano, no es necesario fomentar innumerables congregaciones completamente inservibles, hay que poseer un alma pura en acciones, una conciencia franca para repelar con verdadera santidad ciertos argumentos equivocados, y hacerles ver la realidad de las santas aspiraciones.

También esos mal llamados representantes de Cristo, han confundido la religión con la política.

Ellos creen indispensable la introducción de la detestable política en el dogma religioso, no comprendiendo que la religión es un emblema espiritual en donde se deben agrupar la santidad de todas las creencias.

Cuanto un Estado quiere implantar porque su programa lo exige cierta transformación en el orden social y económico, ellos son los primeros que alzan su estentóreo grito de protesta contra aquella iniciativa sumamente beneficiosa para la mayoría de los ciudadanos, y en particular para los necesitados.

Cada día que pasa, la imposición de su poder alcanza mayores proporciones, y no ya seremos servilistas de esas corrompidas asociaciones, sino que los Estados futuros verán ante su poderío una misteriosa sombra que infundirá sumisión y respeto.

Han tomado los púlpitos; enseña de

la hermandad, de la caridad y enseñanza cristiana, por baluartes de la discordia, por enseñar bárbaramente a los enemigos, y por decir a gran voz sandeces guerreras.

Han tenido el atrevimiento de exponer con verdadero sarcasmo, que la guerra es necesaria porque la ha hecho Dios para borrar cuantos egoísmos existen, y que debemos de ponernos al lado de los teutones para alcanzar la victoria final.

Hay que hacer constar que el protagonista de la imbecilidad, exponía esos paralogismos en una pequeña iglesia donde el fanatismo cubrió entre sus garras a aquellas almas oyentes é incluso al difamador de Cristo.

Lo que no me explico, es que esos mansísimos padres de almas indolentes, digan esas incomprensibles necesidades en un lugar donde ellos dicen debe ser respetado como sagrado.

¿Es que no les causa emoción, respeto, aquellos majestuosos altares y aquellas ennegrecidas bóvedas, representativas de una sublimidad espiritual, y en donde están encarnadas el alma de nuestro señor Jesucristo?

¿O es que han tomado los templos como desacreditados círculos en donde la discusión y la mentira lucen sus grandes galas?

¿Es que los Gobiernos constitucionales no tienen el derecho de exigir a esas congregaciones, ciertos trámites en sus nefastos negocios que tan esplendidamente explotan?

¿Por qué los Estados no imponen ciertas contribuciones bien sean territoriales ó industriales, ya que sus pagables actos son tan públicos y tan obligatorios?

¿Qué fuerza existe tan misteriosa entre los humildes sacerdotes que no hay poder humano que pueda contrarrestar esas asombrosas influencias?

¡Cuántos brazos inactivos! Esa fuerza suprema de un porvenir envidiable, yacen muertas en el mundo de la ociosidad, completamente entregados a saturar engañosos consejos a siervos de la ignorancia y del fanatismo: mientras que hijos del trabajo, verdaderos cristianos porque se resignan a sufrir el calvario de un trabajo interminable, naufragan vilmente en el mar de la indiferencia y del desprecio de sus explotadores.

¿Para estas incalificables calamidades no hay fuerza vital que pueda subsanarlas?

Hay que hacer creer al vulgo, que la verdadera cristiandad no existe en esos insanos templos; decidles, que el Dios Omnipotente siempre vela los hogares en donde el hambre se confunde con las caricias de unos tiernos hijos y una amante esposa, que con sublime abnegación comparte todas las amarguras de un hogar, que es el verdadero valle de lágrimas, y no en esos majestuosos palacios asombro de las generaciones futuras, en donde se congregan almas putrefactadas, que con asombroso cinismo, meditan las circunstancias bajo esas bóvedas inexpugnables.

José Brián.

## Concepción Baeza

Profesora en partos

Academia preparatoria completa para la carrera de comadrona, con arreglo al último plan de estudios.— Hospedaje para embarazadas. Concepción núm. 7, 2.º izquierda, esquina á Calderón.)

BORDADORA.—Trabajos de todas clases. Calados a mano. Precios módicos.—Bazán, 31 bajos.

## Sobre el conflicto de los trabajadores del muelle

La huelga de los trabajadores del muelle, aunque no como debía, ha entrado en vías de arreglo.

Las autoridades, á pesar de hacer ver que tenían interés por solucionar-la, han hecho bien poco en favor de los obreros.

Si el conflicto se ha arreglado, ha sido porque los obreros, los asociados, los que siempre ceden, ansiosos de que renazca la paz y la armonía reine, han abierto de par en par las puertas de sus sociedades para dar entrada y albergar en su seno á los mismos que ayer, con su servilismo, impedían que la marcha de la causa del trabajo, siguiera por su camino recto.

¿Han hecho bien los obreros en admitir en sus sociedades á éstos? Si nuestro parecer es que si: que se les haya admitido, que se les haya invitado á que ingresen, pero ya una vez en la sociedad, si éstos compañeros, al proceder como lo hicieron, obraron guiados por el egoísmo, ó por el estado de inconsciencia societaria en que se hallaban, obligueses á que vayan á la sociedad, casi á diario, y allí por medio de libros, periódicos ó conferencias, educarlos societariamente, para que otra vez, no traicionen á sus compañeros.

Los obreros del muelle han demostrado en ésta, como en todas ocasiones, que son dignos de que se les trate con más consideración por parte de los capataces y autoridades, y si bien es verdad que la libertad del trabajo hay que respetarla, también es verdad que hay que respetar el derecho de asociación.

Esta mañana cuando se disponían á comenzar los trabajos en el muelle, una comisión de las sociedades «La Paz» y «La Terrestre», han acudido á dicho lugar, tomando los nombres de los que deseaban figurar como socios, habiendo ingresado en la primera 70, y en la segunda 33.

Que cumplan como buenos estos nuevos compañeros, es lo que deseamos.

## Arte y artistas

Trio Tales

Hemos tenido la satisfacción de oír varios de los conciertos que ha dado el notabilísimo terceto «Tales». Está formado por D. Vicente Montolín, primer clarinete ex-solista de la Banda Municipal de Valencia, D. José M.ª Bertomeu, renombrado profesor de piano, y artista de verdadero mérito, y el niño Vicentito Montolín, verdadero prodigio, pues en 10 años que tiene es un consumadísimo profesor de oboe que lleva á la zaga á muchos de los que figuran en primera línea.

Poseen un repertorio extensísimo y compuesto de las mejores obras de reputados compositores, que ejecutan con mucho arte y precisión.

La sonata 14 de Beethoven, es un modelo de ejecución, su expresión tan matizada hace de ella una verdadera filigrana. Indiscutiblemente es una de las obras que mejor saben decir, y en verdad que las buenas orquestas de cámara que por ahí andan, poseerían de buen grado los elementos de que se compone el trio Tales.

Hemos oído también, variaciones de oboe y clarinete, acompañados del piano, y quedamos verdaderamente sorprendidos.

Van recorriendo con éxito casi toda España, y donde quiera, que dan conciertos, escuchan ruidosos aplausos. Actualmente se hallan en esta localidad donde tienen contratados con varios cafés y el Club de Regatas. Y este verano, van á las playas del Norte de España.

Nuestra cordial enhorabuena damos á tan grandes artistas, y les deseamos que sus éxitos vayan «in crescendo», y á su representante, nuestro amigo D. Vicente Pomares, le felicitamos efusivamente por el acierto con que representa al notable trio.

## “ALMENDRAS SALADILLAS”

REVISTA SEMANAL

Toros :-: Teatros :-: Cines

Espectáculos callejeros

Se publica todos los sábados

Director: PICA-DURA

## Noticias

La conferencia que se celebró ayer en la Casa del Pueblo, á cargo del compañero Antonio Jerez, se vió muy concurrida.

El conferenciante estuvo muy discreto, señalando el camino que debe seguir el obrero asociado, ensalzando las virtudes del proletariado consciente.

Explicó el curso y estado de la huelga, censurando á los capataces que ponen inconvenientes á los trabajadores entusiastas de la asociación, para poder ganarse un jornal.

Al terminar fué muy aplaudido.

APRENDIZAS Y OFICIALAS.—Se necesitan en el taller de calados y bordados de don José Millán, calle de Torrijos, número 67.

El próximo día de San Jaime y á beneficio de Julio Martínez (Templaito), se celebrará en nuestra plaza de toros, una magnífica becerrada, que despacharán con sus cuadrillas correspondientes, estas cuatro «tonterías» de maestreros: «Pepe el Jijonenco», Juan Buigues, Arturo Lledó (Buzo) y Manolito Alvarez (Petaca).

La expectación es enorme.

Ha sido destinado á Alicante el inspector segundo de Vigilancia D. Manuel Soria de la Torre que prestaba sus servicios en Valencia.

Dentro de unos días tendrá lugar una reunión en la Casa del Pueblo, para exponer «La Marítima» la actitud que observan los capataces de este puerto, con los trabajadores.

SE NECESITAN buenas operarias caladoras y bordadoras á mano y máquina para trabajar en sus casas ó taller dirigirse: á Manuel Giner Ruiz, calle de Jorge Juan, número 22.

La veróna celebrada anoche en el paseo de los Mártires, se vió muy animada.

La banda municipal, como siempre, tocó frente al Casino.

¿Cuándo cambia de sitio, señor alcalde?

Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento, del que en vida fué nuestro amigo é ilustre maestro, D. Silverio Esteve Colomer. Repetimos nuestro pésame á su desconsolada familia.

La Administración Principal de Correos anuncia la subasta de la conducción de la correspondencia en automóvil desde la estación férrea de Monóvar á la oficina del ramo de Correos del Pinoso, bajo el tipo máximo de 400 pesetas.

El Distrito Forestal de Murcia-Alicante, ha suspendido las operaciones que se venían realizando en el deslinde del monte «La Rambla», del término municipal de Bañeras.

Se ha autorizado á los alcaldes de Busot y Finestrat para extinguir los animales dañinos de aquellos campos empleando el veneno.

La jefatura Administrativa de servicios militares anuncia un concurso para el día 29 de los corrientes para la adquisición de víveres y artículos alimenticios para el Hospital militar.

La sastrería de Guarinos se ha trasladado á la calle de la Concepción 6, bajo, donde ofrece su casa á la clientela.

La señora madre de nuestro querido compañero en la Prensa Juan Martínez (Juanito), ha tenido la desgracia de dar una caída, produciéndose erosiones de consideración.

Tan respetable señora se halla guardando cama, encontrándose en estado relativamente satisfactorio.

Muy de veras sentimos el lamentable accidente ocurrido á la virtuosa madre de tan estimadísimo compañero.

Seguramente el 13 del próximo Agosto se celebrará en esta plaza una gran corrida de novillos á beneficio de la Asociación de Ferroviarios.

El inspector segundo de Vigilancia de esta provincia, don Teodoro García, ha sido trasladado á Valencia.

## SUCESOS

Escándalo

Por promover un fuerte escándalo en el Teatro de Verano, han sido detenidos Juan García y Tomás Más Guijarro.

Riña

Por reñir y promover un fuerte escándalo en la vía pública han sido detenidos Antonio Candela Gómez y Bartolomé Ruso Costa.

Curaciones

Han sido curados en la Casa de Socorro, durante las últimas veinticuatro horas:

Luis Braceli, herida incisa en el dedo meñique izquierdo.

Francisco Sánchez, con contusión en el hombre izquierdo.

Médicos de guardia:

Médicos: D. Ladislao Ayela y don Francisco Ramos.

Practicante: D. Antonio Martínez.

## Enfermedades de Ojos

Nueva cura Maravillosa

El hijo de D.ª Elisa Martínez, calle de Borrull, 48 entresuelo derecha, en Valencia, que había perdido completamente la vista por una enfermedad reputada como incurable, la ha recuperado gracias á los tratamientos especiales del oculista americano don Gabriel Belgodere, calle de Don Juan de Austria, núm. 38, en Valencia,

# La huelga de los ferroviarios

## Conclusiones aprobadas

Barcelona.—En la Asamblea ferroviaria celebrada anoche por los ferroviarios, sección catalana, se aprobó:

1.º La Unión Ferroviaria, sección catalana, declara llegada la hora de ir á la huelga para conseguir las mejoras solicitadas.

2.º Que hoy se dirija esta sección al Comité del Sindicato de M. Z. y A., exponiéndole la necesidad de declarar la huelga general ferroviaria.

3.º Que la sección publique y reparta un manifiesto á los ferroviarios de España, exponiendo el criterio que sostienen ante los actuales conflictos.

Por último, acordaron que la Junta se dirija por escrito á todas las secciones que componen el Sindicato de M. Z. y A., dándoles cuenta de estos acuerdos.

También se telegrafió al ministro protestando de las amenazas por éste dirigidas, y también de que se convierta en juez en este conflicto ferroviario, dando la razón á la Compañía, y anunciarle que desde hoy empezará la campaña de agitación, para estar preparados en el caso de que se les atropelle en sus derechos.

## Los del brazal

Valladolid.—Esta mañana se presentaron en los talleres de la estación del ferrocarril un capitán, un sargento y varios soldados de Ingenieros para poner el brazal á los ferroviarios reservistas.

Estos se negaron á obedecer, alegando que no reconocían autoridad á

los militares dentro de los talleres en que trabajaban.

Agregaron que, si quería sujetarse á las leyes militares, se les llamase al cuartel y allí acatarían las órdenes de sus jefes.

Los ánimos siguen excitadísimos.

## Lujo de precauciones

San Sebastián.—Los gobernadores civil y militar han celebrado una extensa conferencia, en la que estudiaron las medidas de previsión que han de adoptar con motivo de la anunciada huelga de ferroviarios.

## Más precauciones

Valencia.—El gobernador, de acuerdo con el ingeniero jefe de la segunda división de ferrocarriles, continúa adoptando precauciones con motivo de la anunciada huelga de los ferroviarios.

Todos los coches de los trenes que llegan á Valencia traen fijados pasquines impresos recordando á los empleados y obreros el acuerdo de proclamar el martes la huelga.

El gobernador, de acuerdo con la autoridad militar y con el ingeniero jefe de Obras públicas, ha organizado un servicio de vigilancia, evitando molestias al público y coacciones sobre los empleados que continúan en sus puestos.

## Siempre los mismos

San Sebastián.—El Sindicato de obreros católicos de Guipúzcoa ha acordado no secundar la huelga ferroviaria.

¡Es natural! ¡Los de siempre!

## Hacia la huelga

Zaragoza.—El inspector de la Compañía recorre las líneas sondeando el ánimo de los empleados.

Créese que mañana vendrá el capitán del batallón de ferrocarriles encargado de revistar los ferroviarios sujetos al servicio militar.

## Sigue lo mismo

Madrid.—Continuaba ayer el conflicto en el mismo estado, pero el jefe del Gobierno persistía en sus optimismos.

Al interrogarle los periodistas dijo que estaba resuelto á afrontar todas las consecuencias, pero confiaba en la solución, no obstante estar anunciada la huelga para el día 11.

Recordó el presidente á este propósito que el anterior conflicto ferroviario y el de los mineros de Asturias quedaron solucionados pocas horas antes de iniciarse el paro.

## Las medidas del Gobierno

Madrid.—Ayer se dió como seguro en el congreso que, entre los acuerdos adoptados por la mañana en el Consejo de Ministros para el caso en que se implante la huelga ferroviaria, figura el de imponer el brazal á los empleados que estén sujetos al servicio militar.

Esta madrugada se afirmaba que en el Consejo de Ministros de ayer habíase acordado llamar á filas á los ferroviarios reservistas.

Nosotros recogemos el informe á título de rumor.

## La Asamblea de anoche.—¡A la huelga!

Madrid.—En la Casa del Pueblo se reunieron anoche en asamblea los ferroviarios de la línea del Norte.

Asistieron los delegados de la sec-

ción de Madrid y de las secciones de provincias.

Varios de los asambleístas pronunciaron energícos discursos, y todos se mostraron conformes en declarar la huelga el día 11, á las doce de la noche.

Los representantes de la sección de Asturias y de otras del Norte declararon que estaban dispuestos á llegar hasta el fin, y que si se malograba la huelga sería por culpa de los ferroviarios madrileños.

La reunión terminó en medio de gran entusiasmo y entre estentoreos vivas á la huelga.

## En Alicante

### Aquí también

También aquí los ferroviarios están animadísimos en secundar el paro.

En los Centos obreros reina gran animación, y aunque no están asociados todos los ferroviarios, se cree que todos irán á la huelga.

Mañana celebrarán una junta extraordinaria, para tratar asuntos importantísimos.

### Huelga panadera

Salamanca.—A causa de la huelga de panaderos los fabricantes de pan han tenido que amasar éste, ayudados por familias y personal traído de fuera.

Los huelguistas insisten en las peticiones de aumento de jornal y disminución del trabajo.

Si los patronos no acceden se irá al paro general.

Las autoridades estudian una fórmula de arreglo.

**Obreros: Leed y propagad el PRIMITIVO ALICANTE OBRERO**

## Caridad

La antigua profesora en partos, doña Isidra Muñoz que vive en la calle de los Platos, 7, atraviesa una situación angustiosa á causa de una parálisis que la tiene postrada en cama desde hace 6 años.

Las personas caritativas harían una verdadera obra misericordiosa socorriendo á esta señora.

## A LOS IMPRESORES

Tinta negra tipográfica para periódico, clase extra.

## Lata de un kilo 2 pesetas

Imprenta de este periódico, Jorge Juan, 11 y 13.

## Caridad

La implora de las personas caritativas una pobre anciana, ciega, que habita en la calle de la Concepción, 36, tercero.

Timbrado de papel y sobres en toda clase y precios en la imprenta de este periódico. Pronto y barato.

## SELLOS DE CAUCHÚ

Los mejores que se fabrican en Alicante.

Rodríguez.—Bezán, 37

levantándola en sus brazos y besándola con entusiasmo.

—¿Quieres jugar á la pelota y al volante.

—A lo que tu quieras.

—Antes ven á sentarte cerca de mamá y de la abuela, que ya he preparado tu asiento.

Celso pareció contrariado, pero siguió á la niña.

—Trabajáis siempre—preguntó por decir algo dirigiéndose especialmente á su madre.

Raimonda sonrió.

—La condesa Orland me ha escrito que nos diéramos prisa, porque la feria para los pobres será á fin del mes pero sin la ayuda de Antonia no hubiera llegado á reunir tanto trabajo.

La joven se ruborizó como una colegiala.

—Y yo nada hubiese hecho sin vuestra dirección—murmuró tímidamente.

Celso se levantó deseando cortar esa conversación, enojosa para él.

—Liana, vamos á jugar.

cilla, tranquila y respetuosa; pero ¿quién puede decir lo que pasa en su alma? No puedo creer en su resignación, ni que se avenga á pasar una vida tan uniforme; quizás abriga la esperanza de una libertad lejana; quizás más que humilde esté humillada, sabiendo que conozco á fondo su alma, sus vulgares sentimientos y sus pasiones vulgares.

Por la tarde me encierro en mi despacho mientras que Antonia y mi madre trabajan en el jardín y vigilando á Emiliana que juega, corte y grita.

Algunas veces jugamos juntos con la pelota, pero si algún momento los ojos de Antonia se encuentran con los ojos míos, yo dejo á la niña y corro huyendo por los campos y no vuelvo hasta la hora de cenar.

Por la noche cuanto Antonia se marcha con Emiliana, yo quedo con mi madre pero si ésta se obstina en elogiar á mi mujer, no le contesto y me marchó á la cama.

Esta es poco más ó menos mi vida, y

## REFRITOS

De «El Liberal»:

«El Fisco, ni cobrar sabe.»

—Háganoslo usted bueno—, dirán todos los atropellados para el pago de los impuestos.

Y son legión.

Dijo anteayer el presidente del Consejo que en su larga vida política ha observado que no se puede gobernar sólo con la mayoría.

Eso será en otros países.

En España ni con la mayoría ni con las minorías juntas se gobierna.

Porque lo que hacen aquí los Gobiernos que se suceden y llevan sus proyectos á las Cortes, no es gobernar sino perder el tiempo.

Dice ayer «Le Temps»:

«El ante avance de nuestros soldados no está á punto de acabar».

Naturalmente.

No faltaba más sino que se dieran por satisfechos los aliados con el triunfo conseguido al Sur del Somme.

¿Qué dirían de su gran ofensiva los ingleses?

Leemos:

«El Sr. Cambó salió ayer para Barcelona.

Estará de regreso en Madrid el sábado próximo, con objeto de intervenir en el debate que promueve una interpelación que sobre la necesidad de que se declare oficial el idioma catalán, explanará dicho día el señor Morera.»

Es lástima que eso sea una necesidad.

Porque no se va á satisfacer.

## LANA

Se compra lana usada, á 1'50 y á 2 pesetas kilo. Calle Santos Médicos número 2.—Alicante.

## «El Primitivo Alicante Obrero»

Tiene montadas sus oficinas en la calle de Jorge Juan, imprenta, en la calle de Díaz Moreu, 68, bajos y la calle de Subida al Castillo núm. 14, donde podrán dirigir cuantas quejas y reclamaciones crean convenientes nuestros lectores, durante todas las horas del día.

## A los trabajadores del gas, electricidad y hojalateros

Creando que ha llegado el momento de que formemos una sociedad de resistencia para que se nos respete y estemos en la condición de hombres conscientes estando asociados, como lo van estando todos los trabajadores, un grupo de obreros, llenos de espíritu societario, se han propuesto llevar á práctica nuestra organización.

Que nosotros les prestemos nuestro apoyo, propagando esta idea entre todos los compañeros que se ocupen en los trabajos del gas, electricidad, hojalateros y sus similares. Como trabajo preparatorio se deberá dar nombres y domicilios á los que componen esa comisión organizadora, para que llegado el día, se les pueda convocar á una reunión en la que se expondrán los beneficios que trae el formar esa Sociedad.

Los nombres y domicilios se entregarán á la Conserjería de la Casa del Pueblo, Navas 97. En el escrito debe constar comisión gas, electricidad y hojalateros.

La Comisión organizadora.

## Josefa Grau

Profesora en partos

Academia preparatoria completa para la carrera de comadrona, con arreglo al último plan de estudio. San Vicente, núm. 61.—Alicante.

## Ripios prosaicos

¡SOMOS FELICES!

Pasan de mil millones, todos en oro, lo que ha adquirido el Banco; y ese tesoro en los sótanos yace muy bien seguro, para que salga España de algún apuro, ¡una friolera! esa es la... apoteosis de una quimera.

Sigue el Banco aumentando sus existencias y... siguen por las nubes las subsistencias; mientras el oro aumenta y está debajo, los brazos en el aire piden trabajo; ¡qué tontería! ¡con mil millones oro, quién lo diría!

¿Qué importa que el azúcar con el recargo en lugar de ser dulce nos sepa amargo. ¿Qué importa que nos suban hasta el tocino, las alubias, la carne, el pan y el vino, si sólo en oro en el Banco tenemos un gran tesoro?

No hay motivos para desesperarse, no hay que andar con lamentos, no hay que asustarse ya no hay que pasar hambre; ¡dicha completa! sobre el franco se puso nuestra peseta... no es ningún manco quien tiene mil millones de oro en el Banco.

A. Redal

## Chismes y cuentos

—¿Sabe usted qué es un terremoto? —Un fenómeno que empieza moviéndose la tierra y que concluye por una fiesta de beneficencia.

Un baturro y su costilla quieren en un cine y el baturro, dirigiéndose á la taquilla, pregunta:

—Oig'asté, güen hombre: ¿que junción echan hoy?

—Hoy se estrena una interesante película de la guerra europea.

—Mu bien; dem'osté dos entrás.

—Le advierto que no quedan generales.

—Manolica, vámonos. ¡Será floja la guerra que hay dentro, que entoavía no ha comenzado y ya no quedan generales pa acabála!

## L. AGULLÓ

Enseñanza teórico-práctica de Teneduría de libros por partida doble. Clases diarias:— Honorarios módicos Virgen de Belén, número 9 principal.

## J. ACEVEDO

Gran surtido en sombreros y gorras para caballeros.—Últimas novedades en sombreros de paja.

PRECIO FIJO

Altamira, (antes Princesa 12)

## Escuela Modelo

CALDERON DE LA BARCA

Grandes reformas.—Hermosos patios.—Salones ventilados.—Enseñanza moderna.—Francés.—Dibujo.—Gimnasia.

PRECIOS ECONOMICOS

CLASES DE NOCHES

Visitar á cualquier hora la ESCUELA MODELO y os convenceréis de que no hay otra en Alicante que reúna tan recomendables condiciones.

IMP. GUIJARRO

Calle de Jorge Juan, números 11 y 13

cuando pienso que no cambiará nunca, siento un desaliento indecible.

Escribidme, María, por Dios, dadme valor. Usted que ha salvado, mi vida, ayudadme, á dirigir su curso. Si me privais de la felicidad de amores estaría perdido. ¿Soy culpable por eso?

El dolor y el vacío me rodean y sin embargo, siento un placer infinito pensando en usted y recordando vuestras sublimes palabras al despedirnos para siempre.

¡Y pensar que nuestro destino debía estar unido y que nuestros corazones habían nacido para comprenderse! ¡Qué loco he sido, María!

Perdonadme, yo no puedo menos devolver sobre el mismo tema, pero en adelante os obedeceré, por más que costará mucho. Y que Dios me ayude.,

—¡Papá, papá!—gritó una voz argentina que venia del jardín.—¿Hoy no juegas conmigo?

Celso se estremeció y levantándose se acercó á la ventana;

—Voy, amor mío—contestó.

Firmó la carta de priso, la puso en un sobre, escribió las señas y guardó en la cartera; pensando ir á Moncaleiri para al echarla.

Emiliana esperaba en el jardín junto á su madre y su abuela, que sentadas bajo un hiosco osian para los pobres.

Raimunda conservaba su hermosura de matrona; solo que al mirar á su nuera no expresaba ya el desagrado y á menudo sonreía.

Antonia estaba hermosísima, su cara tenía una gracia infantil y sus ojos estaban velados por una ligera melancolía y á pesar de apercibirse de la fialdad de Celso se conversaba en apariencia tranquila, sin revelar las emociones que la destrozaban el alma.

Emiliana era una diablilla y no había seriedad posible con ella.

Cuando vió á su padre corrió á su encuentro, gritando:

—Papaíto, dame un beso.

—Ciento, amor mío—contestó Celso

## Carnet del viajero

Ferrocarriles de M. Z. A.

Correo Madrid Sale de Alicante á las 20 horas. Llega á las 8—Tren mixto: Sale á las 22. Llega á las 6. 45.—Correo andaluz: Sale á las 14'30. Llega á las 12 38.—Corto de Almana: Sale á las 17 40.— Llega á las 21'05

Ferrocarriles Andaluces

Tren mixto de Murcia y Torreveja Sale de Alicante á las 6 30 Llegada á las 10.—Tren correo Sale de Alicante á las 4 5.—Llega á las 11'55.—Tren corte: Sale de Alicante á las 4.—Tren mercancías á Zeneta y Torreveja: Sale de Alicante á las 4. 50 Tren corto de Elche: Sale de Alicante á las 13.

Linea de la Marina

Sale de Alicante á las 1044 Entrada á las 15'35 Llegada á Denia á las 14'15 Salida á las 11. 45.

Servicio de automovil Hotel Victoria

Sale de Alicante á las 14'30 Llegada á las 9'30.—Salida de Alcoy á las 6' 30 Llegada á las 9'30.

Servicio de diligencias

Posada de la Balseta: Para Santapola á las 9'30.—Para Agost y Busot á las 14.— Posada de «La Unión»: Para Relieu á las 13.—Para Alcoy á las 12 50.—Para Aguas, á las 13.—Para Santapola á las 14.—Automóvil: Para ibi á las 14.—Para Jijona á las 15'50,